

2013年10月18日 星期五

责编:张瑜 美编:张瑜

山川灵气 美玉品质

汀泗川玉有机茶特约之——《热点时评》

G 敢当头条

养老改革关键:破双轨和补窟窿

■ 舒圣祥

由人社部牵头的养老制度研讨会围绕个人账户、双轨制改革、投资运营、全国统筹等多方面展开讨论。养老改革预计最晚明年3月出方案。舆论关注的延迟领取养老金的观点,没有纳入此次研讨范畴。有多位学者指出,为解决中国养老金制度的可持续发展问题,中国必须走向全积累型的个人账户,也就是说现收现付不可持续。

(10月17日《每日经济新闻》)

养老改革因为延迟退休的议题,而受到舆论空前关注。不知是否因为公众强烈反对,延迟退休至少暂时没有进入改革方案研讨的范畴。事实上,延迟退休说到底只是弥补养老金资金缺口的一个可选途径,真正关键的议题应该是两个:一是破除养老金双轨

制,不仅是事业单位应该尽快与企业接轨,政府机关也应如此;二是制定合理的筹资方案,填补日益巨大的资金窟窿,从现收现付过渡到全积累个人账户。

一群自己不缴一分钱养老金的人,嚷嚷着要交养老金的人延迟领取养老金,这显然是不公平的;由自己不缴养老金的人管那么多人的养老金,同样让人难以放心。难怪养老金的投资收益那么低,甚至连银行定期存款都比不上,因为这跟管理者本人的利益是无关的,他们自己的养老金多寡与其管理的养老金盘子收益没有关系。另外,虽然机关养老金由财政直接支付,但因为他们的养老金高又不参与社会统筹,也使养老金盘子失去了重要的供血来源。

如果机关养老金也能纳入社保统筹,现收现付的公共养老金是否会如此捉襟见肘?截至2011年底,中国城镇职工基本养老保险个人账户记账金额约为2.5万亿元,但实际上账户里仅有2703亿元。这样的情况,如果出现在某家银行,那这家银行不被挤兑疯了才怪,绝不会有继续往里面存入“长期存款”。养老金虽然不存在被挤兑的问题,但是其中的风险不得不防。

填补资金窟窿,首先要改变体制。现收现付制下,全国统筹难以实现,名义账户制是一个比较可行的选择。所谓名义账户制,就是把社保账户变成一个银行账户,有清楚的个人缴费记录,将个人缴纳的部分和企业缴纳的部分全都记入个人账户。但是,正如

银行将吸纳的存款贷给哪家企业与储户无关一样,国家做不做实账户也与个人无关,只需保证个人退休后能按时足额拿到钱。

名义账户制不再区分个人账户与统筹账户,参保人无论走到哪里都是同一个账户,这非常有利于养老保险尽快实现全国统筹;除此之外,资金归集到一起,也有利于提升社保资金投资收益率,同时推动投资收益分配的合理化。当然,无论采取什么制度,社保资金窟窿仍然存在,要填补窟窿,一方面要加强养老金投资管理,争取“让钱生钱”;另一方面也要通过划拨国有资产、提高国企分红、加大财政补贴等方式还清旧账,而不能只眼巴巴地盯着延迟退休。

Y 有此一说

“比穷演讲”有公正无隐私

■ 杨朝清

“想申请助学金,交贫困证明还不够,还要在全班同学面前讲家里有多困难,太伤自尊了!”沈阳大学某学院为了公平公开,在认定贫困生资格的环节上,每位提交申请的学生除了要上交贫困认定材料外,还要在同学面前将自己贫困的家庭和盘托出。

(10月16日《沈阳晚报》)

在制度设计中,贫困证明是贫困生资格认定的核心。只不过,在现实的语境下,一些贫困证明真假难辨,缺乏说服力和公信力,个别家境优越的学生同样可以办理贫困证明,甚至有新生持已经盖章的空白贫困证明到学校报到。在“不患寡而患不均”的观念驱使下,以公平之名要求贫困生“比穷演讲”看起来颇具正义性。

然而,贫困是一份“独家记忆”,没有几个大学生愿意跟别人分享苦难与伤痛,即使愿意分享,也只会选择一个相对封闭的小圈子。“比穷演讲”采取当众“晒贫困”的方式进行,有公正无隐私,这样的二次伤害,会让贫困生抬不起头来。

实现资助资源的“物尽其用”,确保贫困生资格认定“实至名归”,关键在于实现贫困生隐私权和同学们知情权的平衡。一方面,要以“最大的善意”来保护贫困生隐私,毕竟,一套看似公平却冰冷的评选制度,会让敏感而脆弱的贫困生背负标签所带来的巨大心理压力。另一方面,要建立具有操作性的实施系统,让贫困生资格认定更加科学、人性化。

H 画里话外



“龙门”列队送香榧

一种名为“香榧”的硬壳干果,因为受到公款送礼者追捧,往年价格一度攀升到每公斤600多元。入秋以来,一场把机关传达室也列入巡查对象的反腐败行动收效显著,即使香榧价格骤跌了至少60%。

这正是:

“龙门”列队送香榧
干果天价升复回。
暗访严查令奏效,
于无声处听惊雷。

据《人民日报》

咸宁楼市群英“惠”